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CYFROMANIA (5)

Wykorzystujac zdobyte doswiadczenie spróbujmy

odpowiedziec na pytanie: Jakie koncówki moga miec potegi

niektórych liczb wiekszych od 3? Czego ciekawego mozna

sobie od nich zazyczyc?

Potegi czwórki.

Potegi czwórki sa to potegi dwójki, które ... chwila

zastanowienia ... daja reszte z dzielenia przez S równa 1

lub 4. Stad od razu dostajemy charakteryzacje:

WNIOSEK: Liczba 1 < r < JOk moze byc k-cyfrowa

koncówka potegi czwórki (o wykladniku nie mniejszym

niz ~) wtedy i tylko wtedy, gdy r dzieli sie przez 2k oraz
daje reszte 1 lub 4 przy dzieleniu przez S.

Potegi piatki.

Reszta z dzielenia Sn przez Sk jest równa zeru, jesli tylko

n 2: k. Ciekawa rzecza jest wiec zbadanie przy ustalonym k

ciagu reszt z dzielenia Sn przez 2k. Okresy Ok takich

ciagów reszt wynosza: 01 = O2 = 1 oraz Ok = 2k-2

dla k 2: 3. Zatem potegi piatki o duzym wykladniku

dopuszczaja:

1 koncówke l-cyfrowa (jest to S);

1 koncówke 2-cyfrowa (jest to 2S);

2 koncówki 3-cyfrowe (sa to 12S i 62S);

4 koncówki 4-cyfrowe (sa to 312S, 812S, 062S i S62S).

W kazdym nastepnym przypadku mamy 2 razy wiecej

mozliwych koncówek. Koncówka k-cyfrowa (k 2: 2)

"pamieta" reszte z dzielenia (k + l)-szej cyfry przez S

od konca - mozna ja wiec uzupelnic do koncówki

(k + 1)-cyfrowej na 2 sposoby.

Koncówka k-cyfrowa musi dawac przy dzieleniu przez 2k

jedna z 2k-2 dopuszczalnych reszt. Mozliwych reszt

nieparzystych jest 2k-1, a zatem dobra jest (srednio) co

druga. Chwila zastanowienia pozwala scharakteryzowac te,

które sa dopuszczalne, dajac:

MIEDZY NAMI OSZUSTAMI (2")

Wyjasnienie oszustwa (2') - tym razem poprawne:

J3 - V8 = Vi - 1, skad w = \/3 - V8 - Vi = -1, a wiec

w jest liczba wymierna!

Oszustwo polegalo na dzieleniu przez tU + 1 = O.

JWR

WNIOSEK: Liczba 1 < r < lOk moze byc k-cyfrowa

koncówka potegi piatki o duzym wykladniku wtedy i tylko

wtedy, gdy r dzieli sie przez Sk oraz daje reszte 1 przy

dzieleniu przez 4.

Potegi szóstki.

Duze potegi szóstki dziela sie przez 2k• Przy dzieleniu

przez SI daja reszte 1. Zatem okres Ok ciagu reszt

z dzielenia 6n przez Sk wynosi Sk-1.

WNIOSEK: Liczba 1 < r < lOk moze byc k-cyfrowa

kOlkówka potegi szóstki o duzym wykladniku wtedy i tylko

wtedy, gdy r dzieli sie przez 2k oraz ma ostatnia cyfre 6.

Tak wiec idac od konca mamy w potedze szóstki:

cyfre 6, cyfre nieparzysta i dalej na k-tym miejscu

cyfre, której parzystosc jest wyznaczona przez koncówke

(k - 1)-cyfrowa.

Potegi siódemki.

Dzielenie 7n przez 2k daje reszty tworzace ciag okresowy
o okresie Ok danym wzorami:

01 = 1,

O2 = 03 = 04 = 2,

Ok = 2k-3 dla k 2: S.

Okres Pk ciagu reszt z dzielenia 7n przez Sk wynosi

Pl = P2 = 4,

Pk = 4 . Sk-2 dla k 2: 3.

Dlugosc okresu ciagu reszt z dzielenia 7n przez lOk, a tym

samym ilosc dopuszczalnych koncówek k-cyfrowych, wynosi

Rk = NWW(Ok, Pk) i jest dana wzorami:

R1 = R2 = 4,

R3 = 4· S = 20,

R4 = 4 . S2 = 100,

Rs = 4 . S3 = SOO(sa to koncówki podzielne przez 800

z reszta 1, 7, 49 lub 343),

R6 = 8 . S4 = SOOO

i ogólnie Rk = 2k-3 • Sk-2 = S· IOk-3 dla k 2: 6.

Widzimy, ze Rk = 10· Rk-1 dla k 2: 6. Oznacza to,

ze jezeli rs jest dopuszczalna koncówka S-cyfrowa, to

r6 = 10sc + Rs jest dopuszczalna koncówka 6-cyfrowa

dla c = 0,1,2,3,4, S, 6, 7,8,9, czyli szósta cyfre od koiLCa

mozemy wybierac dowolnie. To samo dotyczy k-tej (k 2: 6)
cyfry od konca.

MIEDZY NAMI OSZUSTAMI (4)

ZADANIE: Na sferze o promieniu 10 opisano czworoscian

o polu powierzchni 1200. Obliczyc objetosc tego
czworoscianu.

Rozwiazanie: Wieloscian o polu powierzchni P opisany na

sferze o promieniu R ma objetosc V = P~R, co w naszym
przypadku jest równe 4000.

Korespondencje do r-limatiasu prosimy kierowac pod adresem:
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